

# 彭水 执绿为笔描绘世界苗乡新画卷

隆冬时节，彭水亦美。摩围山下雪了，古树苍松银妆素裹，迎风的灌木枝条挂满冰凌，放眼望去草木一片冰晶玉洁，如排排雪浪；驻足乌江画廊，湛蓝天空与碧绿江水交相辉映……

让绿色成为世界苗乡发展最动人的色彩，这是期盼，更是行动。2022年，彭水认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，坚持生态优先、绿色发展，让生态的变革力量在青绿的山水间铺展开来。

绿色发展的画卷究竟是怎样的图景？不妨走进彭水，在绿水青山的辉映下，感受人与自然的和谐，探寻生态文明与经济建设相平衡的密码，在笑颜间体会百姓的幸福新生活。



蚩尤九黎城举办万人踩花山节

## 以绿为底 增添幸福成色

县城空气质量优良天数达362天，城市水质综合指数全市第1

数据显示，2022年，彭水空气质量优良天数达362天，优良率为99.18%，同比提高1.37个百分点，系彭水有监测记录以来历史最优水平，位居全市第一。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”彭水县相关负责人表示，彭水处武陵山区、居乌江下游、拥“绿色富矿”，优良自然资源禀赋是其推动高质量发展、创造高品质生活的最大优势和财富，也使彭水必须像对待生命一样对待生态环境，用优美生态环境造福人民。

党的二十大报告对人与自然和谐共生的现代化进行了系统的阐述。这无疑为彭水生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

近年来，彭水持续厚植高质量发展生态底色，念好“山字经”，做好“水文章”，深入打好污染防治攻坚战，常态化开展“爱鸟护飞”行动，统筹推进山水林田湖草系统治理，全面落实河



乌江画廊彭水段

长制、林长制和长江流域重点水域“十年禁渔”，实施一批水土保持、水源涵养、生物多样性保护工程，生态环境持续改善，生态文明理念深入人心。念好“山字经”。彭水深化部门协作，建立起“林长+检察长”“林长+

山林警长”等生态资源保护长效机制，推行“智慧林长”提升山林资源监管保护效能，截至目前，全县各级林长和网格护林员巡林次数突破16万人次，实现“林长制”走向“林长治”。大力实施“两岸青山·千里林带”等林业工程，2022年，全年完成各类营造林22.77万亩，森林覆盖率达到60.4%。

做好“水”文章。彭水坚持把生态保护修复摆在压倒性位置，将县国土空间按优先保护、重点管控、一般管控三大类划分为18个环境管控单元，深化联防联控，统筹推进水资源、水污染和水生态“三水共治”，开展污水偷排直排乱排专项整治行动，加强岸线保护修复和综合治理，水环境质量总体为优，乌江水质综合达Ⅱ类、郁江水质稳定保持或优于Ⅱ类，木棕河等次级河流水质达到或优于Ⅱ类；千吨万人饮用水源地达标率100%；城市水质综合指数排名全市第一。



走马乡中药材天门冬种植基地

## 向美而行 攒足发展后劲 全县5个村获评重庆市第四批 美丽宜居乡村、中国美丽休闲乡村

眼下正值冬闲时节，在芦塘乡乐园村却是一番忙碌的景象，当地群众正忙着进行红薯加工。

“发展集体经济的优势正日益显现。”乐园村相关负责人介绍，2022年，该村集体经济种植250亩红薯，带动当地35户40人在基地务工，兑付劳务工资18万元。并采取由村集体经济提供薯苗，发动群众种植，与农户签订供销合同，带动全村种植红薯3000余亩。

发展壮大村级集体经济是强农业、美农村、富农民的重要举措，是实现乡村振兴的必由之路。一年来，彭水紧抓农村改革，千方百计激活各类资源要素，发展壮大集体经济。2022年，全县290个涉农村（社区）累计经营性收入达6276.76万元，较2021年增加169.69%。全县57个“三变”改革试点村累计经营性收入达2265.82万元，村均累计经营性收入达39.75万元，较全县平均水平高83.69%。

亮眼的成绩单背后，是彭水心系乡村的实干与奋进。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，而全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

一年来，彭水紧扣高质量发展这一主线，全面推进乡村振兴，推动城乡融合，努力实现城市让生活更美好、乡村让人们更向往。

聚焦乡村让人们更向往，彭水牢牢抓住产业发展，新培育农产品加工业主体340余家，并持续深化联农带农机制，农村常住居民人均可支配收入1.6万元，增长7.6%；同时，扎实推进农村人居环境整治，实施乡村建设行动，扩面提质基础设施，实施“四好农村路”建设243.4公里，鞍子镇干田村、太原镇区阳村、石盘乡石新村获评重庆市第四批美丽宜居乡村，善感乡周家寨村获评中国美丽休闲乡村。

推动城市让生活更美好，彭水统筹推进老城提质、新城提速、景城提韵，加快建设具有民族特色的山地城市。深入实施城市更新提升行动，提高城市规划、建设、治理水平，坚持把好山好水好风光融入城市建设之中，推进园区、城区、景区“三区融合”，建设“产城景一体、山水林共生、居业游相宜”的高品质生产生活生态空间。

此外，彭水积极主动融入成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展，与永川、潼南重点围绕携手推进产业协同、携手推进城乡互动、携手推进科技协作、携手推进市场互通等4个方面协同协作发力。一年来，永川累计向彭水引荐投资项目12个，推动生态循环农牧融合项目、凤凰旅游酒店项目等落地，实际到位投资5413.65万元；潼南累计向彭水引荐投资项目4个，推动乌江非遗文旅、亿源粮油加工等3个项目落地建设，实际到位投资3011.74万元，为双方产业协作注入了新动能。

刘茂娇 黄伟 图片由彭水县融媒体中心提供

## 点绿成金 解码生态经济 连续4年入选全国县域旅游综合实力百强县

设项目纳入财政部PPP项目库，阿依林海成功创建为国家AAA级旅游景区，摩围山入选重庆市首批森林康养基地，成功举办“养心彭水梦·同源

苗乡情”2022武陵山国际森林音乐节，蚩尤九黎城荣获“中国华侨国际文化交流基地”，鞍子苗寨和阿依河景区分别入选2022年非遗与旅游融



游客在摩围山赏雪

元旦假期，蚩尤九黎城持续上演拦门迎宾、苗戏楼专场表演、巴乌芦笙葫芦丝等民俗表演，丰富游客多彩假期体验。

据悉，今年元旦彭水共接待游客13.71万人次，彭水文旅产业迎来“开门红”。

党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。彭水境内山脉绵延、水系丰沛，生态条件得天独厚，无疑是生态产业发展的沃土。

好山好水，价值无限。彭水良好的生态本身就蕴含着无穷的经济价值，如何在“绿水青山”与“金山银山”之间寻找最佳契合点，在生态文明与经济建设找准平衡点和着力点？这条探索之路，彭水显然已经有了答案。

彭水县相关负责人表示，围绕“建设民族地区产城景融合发展示范区、打造重要的生态康养和休闲运动基地、建成具有民族特色的国际知名旅游城市”目标，当前彭水正全力打造文旅第一支柱产业，做好苗食、苗绣、苗艺、苗歌、苗舞、苗医、苗药、苗寨、苗城“九苗”和食养、药养、康养“三养”文章，扮靓“世界苗乡·养心彭水”品牌，高质量建设具有民族特色的生态旅游目的地。

一年来，彭水坚持内修品质、外树品牌“两手抓”。

在推动品质提升上，彭水摩围山创建国家级旅游度假区基础设施建